Theory T 3

Greece

Koopikdg MANBwpLopAog

AOYW TWV OXETIKWV KLVACEWV TWV YOAAELWV OTIWG aUTEG Ttapatnpouvtat amno tn T, To (apatnpoUpevo)
HAKOG KUPATOG £VOG CUYKEKPLPEVOU yaAala oTo opatd paopa SLagepeL amd TV TPAYHPATLIKY TOU TLUN.
ra eva ouvoAo yoAaglwy, £vag apatnpntig avapevel yia Kabe Tuyxala KaTavopn TETOLWV JETATOTILOEWY
PAKOUG KUHATOG, PEPLKEG BETLKEG (EpUBPN PETATOTILON - ATIOPAKPUVON) KAl HEPLKEG APVNTLKEG (MTIAE
petatorion). Qotdoo oL TapatnpProEL; SELXVOUV OTL OAEG OL PETATOTILOELG, EKTOG QUTWY TWV KOVILVWY
opdadwy yaha§lwy, glvatr epuBpeg PETATOTILOELG. AUTO LOXUEL OKOPA KAL AV N Tiapatrpnon ylvetat amno
SLaYopETLKO onpelo Tou cupTavtog. Apa, TO CUPTIAV SLAOCTEANETAL. 2TO TIAALOLO AUTO, TOTILKEG AVWHOALEG
TOU CUPTIAVTOG PTIOPOUV va TtapaPAEmovTal yia KALPOKeS peyalUtepeg amd 100 Mpc (megaparsec). Ze
MEOEG TIPEG PeyaAng KALPAKAG, N XOVIPOKOPHEVN KAl Ayaputn apxLkr) Katavopn tTwv yaAa§lwy ylvetal
OAO KalL TILO LoOTPOTILKY (avegaptntn amd tng Karewbuvon) kat opoyevrg (avefaptntn tng Beong).
Ertopévwg, PTtopoUpE va UTtoBECOUPE TO CUPTIAV. 0aV UALKO CWHA PE OPOLOPOP®N TIUKVOTNTA p TIOU
SLaoteNetat,

A. ALaGTOAN TOU ZUMTIAVTOG

Q¢ éva amAd HOVTEAO TOU ZUPTAVTOG, aG Bewpriooupe pLa  SLaoteAOPEVN opoyevh opaipa
EVOWHATWPEVN o AAAN oatpa ToAU peyaAltepng aktivag kat (dtag mukvotntag. Eotw R n aktiva tng
opalpag o€ e50PEVN XPOVLKN OTLYr). la va eKQPACOUPE TN SLACTOAN TNG oYaipag n xpovikn §aptnon
g aktivag R(f) pmopet va exppaotel péow tou mapayovta khipakac a(t), 6ni. R(f) = a(f)R; .

Xpnotpomowwvtag to Nopo tng Maykdopiag ‘EAENG Tou Newton, yla va uttoAoylooupe Tnv emLtdyuvon
HLag otolxelwdoug padag mou Pploketal oTto  6pLo tng owaipag cUPPWVA HPE TO POVIEAO MPaAG TOu
OUUTIAVTOG, KATAANYOUPE OTLG eELlowoelg Friedmann:

(%)2 = Aip(H) — L2 (1)

R} (1)
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otou k adidotatn otabepd Kat ¢ n TayxuTNTa ToU PWTog,.

A1 || Yrtohoyiote tn otaBspd A1 tng e&lowong (1) || 1.0 pt.

H meplypagn €wg twpa elval gn OXETIKLOTKA. MTopel Opwg va emektabel og éva OXETIKLOTLKO cuoTnpa
HEOWw TG Bewpnong tng ooodTNTAG p(t)c2 WG TIUKVATNTAG CUVOALKNAG EVEPYELAG (EEaLpwVTag TN BAPUTLKN
SUVAPLKN EVEPYELQ). Z€ AUTO TO OXETIKLOTLKO cUOTNPA TIPOKUTITEL N 2N €§lowon Friedmann:

paz (p+ (£)) 240

XpPnotpotolwvtag tov 10 Ogppoduvapikd Nopo evog adtaBatikol.cuotipatog, omou pe P ovpfoAileton
1N Im{E0T MOL AOKEITAL 0T OPAipPA.

A.2 || Npoaodiopiote tn otabepd A7 tng e€lowong (2) || 0.7 pt.

Ma tnv emiluon twv g€lowoswv (1) Kat (2),0a Tpemel va Bewprjooupe pla oxéon P = p(p), tg Hopeng
pO/c? =wp(?), érou w eivat pla otaBepd. Ymapyet emiong évag mapayovtag H = ala mou amokaheitat
Tapapetpog Hubble. OL tpéxouosg TIpég TWV Ttapapétpwy oupBoAidovtal pe to Ssiktn 0 6Twg o, Po, Ho,
a0 KT Tla amAdtnta, Bswpovpe ap = 1.

Motevetal OTL to Zupmav Eeklvnoe pe pua peydAn €kpnén, .amokalovuevn Big-Bang, mou mapayet
OKTLVOBOALQ OXETIKLOTIKWY- OWHATLS{WV. Katd tn Slapkela tng SLACTOANG Tou, To cuptiav PuxeTal Kat n
OUMTIEPLYOPA TWV CWHATLELWY PETATIITITEL OE PN OXETIKLOTIKA. Map ™ OA" autd, TpOCYATEG TIAPATNPIOELG
&ekaBapifouv OTL To ApPOV ZUupTav KupLapyeltatl amod pLa.KOGPOAOYLKH OTaBEPr) TIUKVOTNTA EVEPYELAG.
Kabwg to olpmay-SLacTEAETAL, TO PAKOG KUPATOG TWV PwToviwv avgavetal avaloya Pe Tov Ttapdyovta
KALpakag,.

[ta k@Oe pla amo tig akOAOUBEG TPELG TIEPLTTTWOELG TIPOOSLOpLOTE TNV TTIpoKUTITOUGA
TLUM TOU W yla €éva cUPTIAV OTO OTtolo (i) uTtdpyel pOvo aktwvoBoAia (SnA. evépyela | 0.9 pt.
Qwtoviwv), (ii) uttdpxeL Pn oxeTKLoTIKN pada Kal (i) LoxVeL éva poviého otabepnq
TIUKVOTNTAG EVEPYELAG.

A3

page 2 of 5



Theory T 3

Greece

Ztnv mepintwon omou k = 0, Bpeite to a(f) ywa KABe pla amd TG TEPLTTWOELS (i)
wg (iii) oL avagépovtat oto epwtnua A.3. XpnoLUOTIOLOTE TNV apxLk cuvlnkn || 1.2 pt.
a(t=0)=0 ywa g meputtwoelg (i) kat (i), kat T ouvlnkn ap =1 ywa TV
niepimtwon (iii).

A4

H otaBepd k otnv EE. (1) avapépetatr oTnv KatnyopLoToinon NG XWPLKNAG YEWPETPLAg Tou cuTavtog. H
TN g pmopel va eivat_k=++1 ywa olpmav Betikig kapmuAdtntag (kAewoto), k =0 ywa enimedo
ovupmav (dmelpo), kat k = —1 yla cvpmav apvnTikAg KapmuAdTntag (avolktd, dmelpo). AG oplooupe €va
Adyo Tukvotrtwy Q = p/p., 6TIOL pC02 =H 2/A1 elval n kplown Ty mukvoTNTAS EVEPYELAG. TNUELWOTE OTL
1o A; €lval ekelvo Tou uttoAoyiotnke oto POPANUa A.1.

A5 || Ekppdote to k tng €£. (1) ouvaptrost twv L, H, akat R. || 0.1 pt.
Bpeite éva Stdotnpa TLpwv tou L TTou avTLoToLXEL 0 KABE pila artod TG TPeg k = +1,
A.6 k=0and k= —1 0.3 pt.

B. Kivntpo yta tnv Ewcaywyn otnv ‘®acn MAnOwpLopoU KalL OL YEVLKEG TNG
ouvOnKeg

H mapatipnon tng HLKPOKUHATLIKAG KOOULKNG akTwvoBoAiag uttoBdBpou (CMB) oényel otnv ektipnon ott
TO TIAPOV CUMTIAV Eval eTimeSo. To TPOPANpa 5w €wvat OTL av autn n uttobeon elvat ocwotr), Ba emnpemne
TO TIAPOV cUMTIAV va NTav akpLPwG ETILMESO KAl TNV ApXLKr TOU (PAoN, AAALWG OTIOLASHTIOTE ATIOKALON
aro tnV eTNEedN pop@r) Ba peyAAWVE PIE To xpOvo Kat Ba ar\olwve Tn onuEPLVN MTESN popWr) Tou.

Bpeite to (L2(7) — 1) wg suvaptnon tou xpdvou yia clpmav mou Bpioketal site ot
B.1 || otaélo mou kupLapxet n aktwoPoAia, eite o€ otASLO TOU KUPLapXEL N HN
OXETLKLOTLKI UAN (8elte To TIpOPANpa A.3).

4 pt.

a tn Auon Tou TIPOPANHATOC OE PLa apxLKA XPOVLKN Ttepiodo tng Lotoplag tou, To cuptmav Ba Enperne va
TiepAoEL pla eptodo kupLapyiag otabeprg UKVOTNTAG EVEPYELAG, N oTtola 08nyel o€ pLa ekBeTIKOU TUTIOU
SLa0ToAr oL ovopdletal TTANBWPLOTLKN TtEPLOSOG,.

ria autryv tnv Teplodo otabepnG evepyeLlakng ukvotntag Bpeite to (2(7) — 1) cav

. ouvaptnon tou Xpovou. YTIoBEaTe OtL QH-1Hx1.

0.3 pt.

Agi&te otL n ouVONKN. YL TIANBWPLOPO LOOSUVAPEL PE TIG TIAPOAKATW OCUVONKEG:
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B.3 || apvntikn mieon, emtayuvépevn Stactolr (d > 0), kat pelovpevn aktiva Hubble 0.7 pt.
(d(aH) — 1/dt < 0).
Na Seifete dtL N oLVONAKN yLa T psLoupsvr] aktiva Hubble pmopel va ek@paoctel wg
0.2 pt.
ouVAPTNON TNG TTAPAPETPOU € = —H/H? | e< 1,

MANBwWpPLopASC TipoKUTITEL E@doov € < 1 kal avel dtav € = 1. MmopoUpe va opiooups Tov aplBud e-
folding NV, étoL wote AN = dIna = Hdt xat N = 0 oto téAog tou mAndwpLopo.

C. MNMANBwpLoHOG TToU TTapayetTal arno Opotopopya Katavepnpéva Zwpatisia

MNapadetypa amAol YUOLKOU CUCTHHATOG TIoU PTtopel va odnynoeL os miepiodo mANBwpLopou (inflation)
elval €va cuPTIaV TIOU KUpLapXELTAL aTtd OPOLOPOPYA KATAVEPNUEVN UAN. AUTO To €(60G UANG KOAElTal
inflatron kat eplypagetat and pua cuvaptnon ¢(r).

H Suvapikni-Slagopikn §lowon tou. owpatidiou pmopel va ekppaoTel atn Hopen
b+3Hp=-V" 3)

6mou V = V(¢) eivar pua ouvaptnon Suvapikot kat V= ¢ H mapapetpog Hubble tkavortotel tov

TiEPLOPLOPO
i a4 ]
4

pe to My va eivat pia otabepd mou kaheital kavovikomownuévn pdla Planck. H @pdon tou TAnBwpLopou
TIPOKUTITEL KaTA TN SLAPKELO TNG ETILKPATNONG TNG SUVAMLKAG EVEPYELAG OTNV KLVNTLKI| yla ETTAPKEG
XPOVIKO SLdotnua wote 0 6pog ¢ tng Elowong (3) va propetl va ayvonBsi. Autr n ouvBrkn ovopdaletat
Bpaéeia (slow-roll) mpoogyyLon.

OLmoootnteg € kaingy =0 + €, 6ou 6 = —qZ/(qu), ovopadlovtal tapauetpot ‘slow-roll’.

EKQPAOTE TIC TIPEG TV TIapapétpwy €, Ny, dN/d¢ cuvaptriiost tou Suvapikol V()

KOL TG TPWTNG Kat SeUTEPNG TIAPAYyWYOoU V' ka V") 1.7pt
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D. NANBWPLOMOG PE EVva attAd AUVAMLKO

Ou mipoPAedelg omoloudnmote TANBWPELOTIKOU povieAou Ba TIPEMEL va.. Cuykplvovtal HE TOUG

TapaTnProLHoUG TIEPLOPLOPOUG amo tn CMB ywa  ng = 0,968 + 0,006 kal »<-0,12, émou r = 16¢ kat

ng= 1+ 2ny — 6e umoloylovtalL ya ¢ = ¢guy 0 TANBWPLOTKO [POVTEAO OTIOU Kuplapxel n
n

UAN. YrtoBéote OTL To Suvapikd Tou cwpattdiou €xeL Tnv amin popyn V(¢g) = A4<Mi;] ) OTIOU 71 AKEPALOG

kat A pla otaBepd.

D.1 |[ Yohoyiote tnv Tiur Tou Peng 0TO TENOG TOU TIANBWPLOHOU. 0.4 pt.

Ekppaote Ta.7 Kal 1y cuvaptrosl Tou aplBpou N.Kal ToU akepalou 1, EKTLUNOTE TRV
D.2 || Tty tou 7 mou Tpooeyyidel TG TIOPATNPOUPEVEG TIMEG TWV ¥ Kat Mg, Ma toug || 0.6 pt.
uttoAoyLopoUg oag xpnotpotoote tnv-Tiur N = 60.
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Kwdlkog Mabntn

A. Expansion of Universe

Question Answer Marks
A1 A =
(1.3 pt.)
AZ A2 =
(0.9 pt.)
A3 (|) Wy =
(1.2 pt.)
(i) Wi =
(iiywa =
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A. ALaGTOAN TOU ZUPTIAVTOG

Question Answer Marks

A4 (i) a(t) =

(1.2 pt.)

(i) a(?) =

(i) a(?) =

A5

(0.1 pt.)

A6

(0.3 pt.)

B. Kivntpo yLa tnv ELocaywyn otn ®daon MANOwpLOHOU KAl oL YEVLKEG TNG GUVONKEG

Question Answer Marks
B.1 Q-1)=
(0.5 pt.)
Q—1)=
B.2 ( )
(0.3 pt.)
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B.3

(0.9 pt.)

AT3

B.4

(0.2 pt.)

C. NANOwpLopAG TToU Ttapdyetat and OpoLopopa Kataveynuéva Zwpatidia
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Question Answer Marks
C.1 € xR
(1.7 pt.)
ny =
anN
ap "~
D. MANBWPLOHOG ZWHATLSLWV pE Eva ATTAG AUVAHLKO
Question Answer Marks
D.1 Pena ~
(0.5 pt.)
DZ ]/' =
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(0.9 pt.) ‘bF &." i
2 & &
* \ o°
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